

# 黄河金三角自驾露营旅游推广大会举行

## 陈少卿王志峰梁清燕出席

本报讯(记者 郭华)6月18日,黄河金三角自驾露营旅游推广大会在我市举行。省文旅厅副厅长陈少卿致辞并发布“走一号公路 去乡村购物”倡议,市委常委、宣传部部长、统战部部长王志峰出席并讲话,副市长梁清燕致欢迎词。

黄河金三角自驾露营旅游推广大会由省文旅厅、中国旅游车船协会自驾游与房车露营分会指导,市委、市政府主办,市委统战部、市文旅局、山西省房车协会承办,渭南市文旅局、三门峡市文旅局、陕西省自驾游及房车露营协会、河南省自驾游旅游协会等协办。

推广会上,市文旅局负责人推介“黄河一号旅游公路”自驾游线路;渭南市文旅局、三门峡市文旅局相关负责人分别推介渭南文化旅游资源、三门峡文化旅游资源;山西省房车协会、陕西省自驾游及房车露营协会、河南省自驾游旅游协会三方签订

《晋陕豫三地游客互送协议》;中国旅游车船协会自驾游与露营房车分会授予运城“黄河金三角自驾游目的地合作试点区”。会议特邀中国社科院旅游研究中心特约研究员高舜礼,全国休闲标准化技术委员会主任张灵光,中国旅游车船协会监事长、自驾游与露营房车分会秘书长刘汉奇,清华大学文化创意研究院研究员、北京房车露营协会副会长王成志等专家学者作主旨演讲。

大会期间,市文旅局还在岚山根·运城印象景区开展了运城非遗文创展、运城美食品鉴会、“遇见运城”露营音乐节等丰富多彩的文旅活动。

又讯(记者 郭华)6月18日下午,黄河金三角房车露营巡游活动在岚山根·运城印象景区正式启动。

启动仪式在热闹的北相锣鼓《威震华夏》中拉开序幕。市文旅局负责人,中国旅游车船协会监事长、自

游与房车露营分会秘书长分别致辞;山西省房车协会会长作交流发言;来自北京、天津、重庆、山西、陕西等15个省(自治区、直辖市)的百辆房车参加巡游活动。

启动仪式结束后,全体车友在岚山根·运城印象景区参观运城非遗文创展、进行运城美食品鉴活动、参加“遇见运城”露营音乐节,当晚露营岚山根·运城印象景区。

据悉,本次巡游从18日起至21日结束。其间,百辆房车将从岚山根·运城印象景区出发,途经解州路、跨湖大道、滨湖区、学苑路、红旗东街、运城东高速进行巡游。之后,车队将前往河南省三门峡市函谷关历史文化旅游区,白天参观函谷关历史文化旅游区,晚上露营函谷关历史文化旅游区;最后,车队将前往陕西省渭南市潼关古城景区,白天参观潼关古城景区,晚上露营潼关古城景区。

## 沿着盐湖看发展

解杨(解州镇到安邑街道南杨家庄村)旅游路以南,盐湖区南城街道西姚村以西,一座座绵延起伏的山岭中,有一座被当地群众称作“尖疙瘩”的山头,树木格外繁茂,山色也更加青翠,具有无可争议的“生态辨识度”。

这里是山西省唯一的皂角“五位一体”示范基地,也是“全国绿化劳动模范”、山西绿源春生态林业有限公司负责人闫义定多年来艰苦打拼的心血结晶。

闫义定从小在西姚村长大,曾饱受风沙之苦,立志改变家乡的生态环境。早在上世纪80年代,他就因“论斤卖空调”、将家电维修做得风生水起。2005年,闫义定退休后回到老家,义无反顾地投身中条山的生态绿化事业。

“一年一场风,从春刮到冬,杂树满山坡,土少石头多,沙化加碱化,广种却薄收。”昔日的“尖疙瘩”是典型的荒石坡,灌木林立、荆棘丛生,被野生皂角和酸枣覆盖,其中野生皂角占到自然植被的60%。重要的是,皂角根系发达,具有耐寒、耐旱、耐贫瘠、抗污染等诸多性状,在农田防护林、水土保持林等方面广泛应用,是荒山造林的优势树种。于是,闫义定萌生了“嫁接野生皂角,变灌木为乔木”的想法。

说干就干。“灌改乔”的第一步是客土回填。筑石垒埝、拉土回填、平整土地,闫义定硬生生地在“尖疙瘩”山头荒坡上建成了600亩的人造梯田,完成了“尖疙瘩”从山坡到梯田的蜕变。紧接着,进行野生皂角的“灌改乔”改造。闫义定最初采用“土办法”,一棵挨着一棵地嫁接,经过长时间摸索,逐渐总结出更为完善的成套技术,在嫁接方法、株距和时令把握等方面都有着独到的要领。

即使如此,通过“土办法”嫁接改良的皂角,也还是不尽人意。2007年,闫义定立足皂角的生态绿化功能,创建了山西绿源春生态林业有限公司,承包经营西姚、义同两个村的荒山3000亩,与北京林业大学以及省林科院教授、专家合作,开展皂角良种选育。多年来,他倾尽所

有,先后投资600万余元,建立专业的种苗基地和实验室,成功选育“帅丁”“河东系列”等14个新品种,辐射带动安徽、河南、河北、陕西等多个省份引种试种。在不少同行眼里,这里堪称“现代皂角的摇篮”。

“与老品种皂角相比,新品种长得更高、果实更大、树叶更浓密。”闫义定介绍,“目前,山上嫁接的皂角品种有8个,同时还嫁接了枣树、核桃和桑树。皂角浑身是宝,皂角的果皮、种子、枝刺中含有多种生物化学成分,可以提取皂角胶、皂角甙,应用于医药、食品、洗涤用品等领域,具有绿色、纯天然的优势。”

从山坡到梯田、从灌木到乔木,闫义定皂角绿化的求索之路越走越宽。随着皂角栽植面积和产量的不断扩大,闫义定公司的“家底”也不断殷实,“皂角下山”已是指日可待。2019年,绿源春公司被授予“山西省皂角五位一体示范基地”“山西省经济林示范园(皂角新品种选育)”。

位于“尖疙瘩”山脚下,占地200余亩的种苗基地里,各色皂角新品种种苗应有尽有。凭借这一金字招牌,绿源春公司每年都是国家级皂角行业大会的“座上宾”。前不久,在河南省三门峡市举办的全国皂角深加工项目行业大会上,就有7家企业与绿源春公司现场达成原料采购的合作意向。

再往山下走,一处白墙红瓦建筑,是闫义定的皂角实验室。在这里,闫义定和公司一班人经过数十轮的试验,于2017年6月实现皂液提取各项关键数据全面达标,达到日化用品生产标准。目前,该实验室正在积极招商引资。

“皂角下山”迫在眉睫,只等“临门一脚”便可凤凰涅槃。“老话说,前人栽树,后人乘凉”。在皂角树下,可不只是乘凉,还有“捡钱”。皂角树龄长达六七百年,是名副其实的“摇钱树”,守着摇钱树,还怕受穷吗?闫义定说,“我今年72岁了,真想再年轻20岁,继续把皂角事业做大做强。”

# 皂角树绿了『尖疙瘩』

本报记者 杨红义 张晓丽

## 市就业服务中心联合市招投中心 开展招商引资落地项目用工服务调研

本报讯(记者 付炎)“在用工方面有什么难题尽管说,我们一定尽力帮忙解决。”6月16日,在华北东南(运城)绿色建筑集成有限公司召开的调研座谈会上,市就业服务中心副主任王建武开门见山地

绿色建筑集成有限公司、际华三五三四运城工业物流园有限公司,开展招商引资落地项目用工服务专项调研,走进车间看生产,召开座谈问需求,以期更好地用政策惠企、用服务暖企。

座谈交流中,调研组了解企业在招工、留工、用工等方面存在的困难,并为企业详细解读了就业创业相关扶持政策。

据了解,开展招商引资落地项目用工服务专项调研,是我市人社部门发挥职能优势,全力服务企业高质量发展的具体行动。王建武表示,市就业服务中心将继续当好企业发展的“联络员”“信息员”“服务员”,全面了解企业用工需求,建立服务台账,通过招聘对接、用工推荐、指导服务等举措,推动就业服务与招商引资工作互促共进。

## 运城“七朵梅”现场感受红色文化迎“七一” 将联袂参加运城名家名戏大联演活动

本报讯(记者 雷登攀)6月17日,我市获得“中国戏剧梅花奖”的武俊英、王艺华、景雪变、吉有芳、闫慧芳、孔向东、贾菊兰及十余名“小梅花奖”获得者,一同来到运城经济技术开发区鼎鑫华府小区南湖红色文化园,进一步感受红色文化,传承红色基因,赓续红色血脉。

在党史文化长廊、在誓词广场、在

烟雨楼……艺术家们随着文化传播大使的讲解,边听边看,对于党的百年征程、革命先烈的光辉事迹,有了更加深入而直观的了解。他们中的不少人,本就出演过《沙家浜》《杜鹃山》《党的女儿》等红色剧目中的经典角色。这次参观南湖红色文化园,对于角色内心也就有了更加精准的把握,对于角色塑造也就有了更加独特的理解。参

观过程中,艺术家们不时在一些红色景观前驻足停留,向同行的徒弟——“小梅花”们讲述自己的感受,勉励他们加强学习,练习功夫,尽快成长为新时代的戏剧人才。

据介绍,6月22日、23日晚,这些艺术家们还将参加在鼎鑫华府锦绣大戏楼举办的“游鼎鑫华府,赏河东大戏”运城名家名戏庆“七一”大联演活动。

## “乐善万荣妈妈团” 群众才艺大赛火热进行



本报讯 连日来,万荣县14个乡镇6个社区陆续开展了“乐善万荣妈妈团”群众才艺大赛海选赛,累计共吸引500余个“妈妈团”超过1万余名群众热情参赛。

“妈妈团”展演的节目,以舞蹈为主,融合三句半、蒲剧、锣鼓、旗袍秀、笑话剧等多种表现形式。此次大赛是万荣优秀传统文化的一次集中展现,是新时代万荣创新丰富基层群众文化生活形式的一次有益探索,更是万荣县贯彻落实党的二十大精神的一次生动实践。

本次群众才艺大赛分准备、海

选、半决赛、决赛4个阶段进行。目前,海选阶段已基本结束,半决赛将于6月底进行,总决赛预计于7月中旬开赛。

据悉,“妈妈团”是近年来该县涌现出的一种新的独特“文化现象”,覆盖老、中、青多个年龄层次妇女群体,形式多样、内容多彩、排演灵活,日常活跃于城市公园广场、农村游园舞台等多个场合。特别是其中的一些文艺节目,内容积极向上、正能量充盈,表现手法新颖,深受当地群众喜爱。

为进一步保护和激发群众文艺热

情,万荣顺势而为、深入挖掘、积极推动,在全县集中举办了此次群众性才艺大赛,旨在通过大赛发现一批乡村文艺人才、培育一批乡村宣传力量,打造一批乡村带货网红,并采取“妈妈团”宣讲党的二十大精神、节庆活动集中展演等一系列延伸措施,带动乡村群众积极倡树文明新风,全方位推动乡村文化振兴,促进乡村产业振兴,让万荣的“妈妈团”成为党的又一支“文艺生力军”。

(马逢春)  
上图为“乐善万荣妈妈团”群众才艺大赛海选赛现场。

## 统筹抓好“三夏”生产各项工作



## 政府大院『变身』 农民晒麦场

张成蕴 摄

为确保群众夏粮安全、颗粒归仓,今年夏收一开始,绛县大交镇就将机关大院变成临时晾晒场,禁止车辆通行,以方便群众晒麦。

图为近日该镇机关干部帮助群众翻晒麦。

(上接第一版)

其中,在加强盐湖生态保护方面,要不断加强环境监测和评估、加强规划和管理(盐湖保护区划定、监管体系、管理制度等)、加强环保法律法规宣传和普及;在推进盐湖的可持续利用方面,要加强盐湖资源的综合利用,充分开发盐湖资源,加强盐湖企业的转型升级;在加强科技创新和人才培养方面,要加强盐湖资源(探索自然特征、生态演变规律、资源利用与保护等)、加强科技创新(引进先进成果,提高盐湖开发利用及保护水平)、加强人才培养与引进;在加强社会参与和合作方面,要加强社会组织和群众参

与、加强产学研合作,以此推进科技成果转化和产业化、加强国内外交流与合作。

与此同时,程芳琴在盐湖持续深入开展科学研究和技术支撑方面,给出了5个研究方向。

方向一:低品位盐湖资源的综合利用,充分利用新能源技术,精准控制固液转化工艺过程,实现资源平衡开采与利用,提取高值产品,践行生态盐湖理念。例如,钾镁锂平衡利用盐湖可持续开采、发展新能源技术、提取高纯盐开发高值产品等等。

方向二:开发新的低品位盐矿溶采一结晶工艺,充分利用太阳能、工业集热等新能源技术,精准调控卤水的

蒸发结晶、提取高纯盐产品,回收工艺用水,实现物流和能流的收益最大化。

方向三:短流程盐湖卤水提锂。要不断开发新工艺、新技术,缩短盐湖卤水提锂流程,实现从原始卤水直接分离和富集锂资源。

方向四:从盐湖卤水分离提纯制备钾、钠、镁的氯化物或硫酸盐,通过CO<sub>2</sub>矿化结晶制备高附加值碳酸盐产品,实现盐湖资源的增效减碳综合利用。

方向五:盐湖周边的盐碱地生态修复技术,研究干旱半干旱区湖泊干涸的成因,以及造成湖泊干涸的水资源平衡、水盐动态关系。

## “运城盐湖具有独特优势”

中国科学院青海盐湖研究所所长吴志坚作了题为《关于盐湖保护利用的感想与体会》的报告,认为对盐湖的关注应逐渐由比较单一的无机盐资源研究与开发,向兼顾盐湖生物研究与生物资源开发、盐湖生态研究与环境保护、人文历史研究与文化传承的方向统筹协调发展,让盐湖通过厚重的历史文化焕发勃勃生机。

吴志坚还提出,运城盐湖具有独特的旅游优势、厚重的文化积淀、便捷的交通条件、较低的海拔高度、适宜的气候条件。盐湖中无机盐资源的开发利用

在古代和近现代经济社会发展中起到了极其重要的作用。新时期,通过统筹协调、全面发展,运城盐湖一定会焕发更加勃勃的生机。再加上山西省运城盐湖保护利用研究院的成立,对推动新时期运城盐湖的保护利用一定会起到积极重要的作用。

天津科技大学海洋与环境学院教授隋丽英作了题为《运城盐湖卤虫资源的开发利用》的报告,从卤虫资源的保护性开发、卤虫资源量提升等方面切入,提出了“合理开发利用盐湖卤虫资源,是保护盐湖生态系统有效途径”的观点。

隋丽英表示,运城盐湖卤虫产业发展具备独特优势,我国卤

虫成虫的主要产区有两个,一个是渤海湾盐区,另一个就是运城盐湖。运城盐湖跟渤海湾盐区相比,因为区域内没有海洋养殖产业,其产出的卤虫具有天然生物安全屏障。另外,我国每年冷冻卤虫加工产量达到4万吨至5万吨,其中运城盐湖卤虫产量就占到20%,具备巨大的市场成长空间。

关于下一步运城盐湖卤虫资源可持续开发利用,隋丽英还建议应继续推进盐湖卤虫资源的保护性开发、注重卤虫资源量提升、加强对卤虫特有生物活性物质的开发利用、注重人居环境和谐相处等。